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1. Na escola da Rita, fez-se um estudo sobre o gosto dos alunos pela z 25 —
leitura. 7%‘? -
Um inquérito realizado incluia a questao seguinte. .gg
«Quantos livros leste desde o inicio do ano lectivo?» sg |
22
As respostas obtidas na turma da Rita, relativamente a esta pergunta, gg 10 ]
estdo representadas no grafico de barras ao lado. & 5 ‘ ]
Escolhendo, ao acaso, um aluno da turma da Rita, qual dos seguintes
acontecimentos é o mais provavel? o234 s
. ) . . o Nuimero de livros lidos

(A) Ter lido menos do que um livro. (B) Ter lido mais do que dois livros.

(C) Ter lido menos do que trés livros. (D) Ter lido mais do que quatro livros. (EN 2005 — 1.2 Chamada)

. . . . . / /)
2. Pintaram-se as seis faces de um prisma quadrangular regular antes de o cortar em cubos iguais,
tal como se pode observar na figura. |
Se escolheres, ao acaso, um desses cubos, qual € a probabilidade de o cubo escolhido ter sé duas
faces pintadas?
Apresenta o resultado na forma de uma fragao irredutivel. (EN 2005 — 1.2 Chamada)
3. No bar da escola da Ana, vendem-se sumos de frutas e sanduiches.
A Ana e a sua melhor amiga gostam de sanduiches de queijo, de fiambre e de presunto.
Na hora do lanche, escolhem, ao acaso, um destes trés tipos de sanduiches.
Qual é a probabilidade de ambas escolherem uma sanduiche de queijo?
Apresenta o resultado na forma de fracao. (EN 2005 — 2.2 Chamada)

4. Os alunos da turma da Marta combinaram encontrar-se no Parque das Nacoes.
Cada um deles utilizou apenas um meio de transporte para chegar ao parque.

Na tabela ao lado, podes observar os meios de transporte [Transporte Comboio | Metropolitano | Autocarro | Bicicleta

usados e o numero de alunos que utilizou cada um deles. N.° de alunos 9 12 6 3

Escolhendo, ao acaso, um aluno da turma da Marta, qual dos seguintes valores é o da probabilidade de esse aluno nao
ter ido de autocarro?

(A) 60% (B) 70% (C) 80% (D) 90% (EN 2006 — 1.2 Chamada)

5. O Roberto tem nove primos.
5.1. Explica como farias para determinar a mediana das idades dos nove primos do Roberto.

1
5.2. Escolhendo, ao acaso, um dos nove primos do Roberto, a probabilidade de ser um rapaz é de g
Quantas séo as raparigas? Justifica a tua resposta. (EN 2006 — 2.2 Chamada)

6. Hoje em dia, é possivel ver um programa de televisdo através de um comoutador.

Na tabela ao lado, podes observar o nimero de pessoas Més Janeiro | Fevereiro | Margo
(em milhares) que viu televisao num computador, no N.° de pessoas (em milhares) 630 663 632
primeiro trimestre de 2006, em Portugal.

6.1. De Janeiro para Fevereiro, o numero de pessoas que viu televisdo num computador diminuiu.

Determina a percentagem correspondente a essa diminuigao.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

6.2. A média do numero de pessoas que viu televisdo, num computador, nos primeiros quatro meses de 2006, foi
de 680 (em milhares).

Tendo em conta os dados da tabela, quantas pessoas (em milhares) viram televisdo num computador, durante o més
de Abril desse ano?

Mostra como obtiveste a tua resposta. (EN 2007 — 1.2 Chamada)
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7. O Miguel verificou que mais de metade das vezes que vé televisdo depois das 22 horas chega atrasado a escola, no
dia seguinte.

Considera a seguinte questao:

«Escolhendo ao acaso um dia em que o Miguel vé televisdo depois das 22 horas, qual é a probabilidade de ele chegar atrasado a
escola, no dia seguinte? »

Dos trés valores que se seguem, dois nunca poderao ser a resposta correta a esta questdo. Quais?

2 3 6

5 5 5
Justifica a tua resposta. (EN 2007 — 1.2 Chamada)

8. O Paulo tem dois dados, um branco e um preto, ambos equilibrados e com a forma de um cubo.

As faces do dado branco estdo numeradas de 1 a 6, e as do dado preto estdo numeradas de —6 a —1.

O Paulo langou uma vez os dois dados e adicionou os valores registados nas faces que ficaram voltadas para cima.

Qual é a probabilidade de essa soma ser um numero negativo?

Apresenta o resultado na forma de fragao.

Mostra como obtiveste a tua resposta. (EN 2007 — 2.2 Chamada)

9. Explica, por palavras tuas, como se deve proceder para determinar o nimero médio de chamadas telefénicas feitas,
ontem, pelos alunos da turma do Paulo. (EN 2007 — 2.2 Chamada)

10. O Joao foi ao cinema com os amigos.

Comprou os bilhetes com os nimeros 5, 6, 7, 8, ..., 17, dafila S, isto é, todos os nimeros entre 5 e 17, inclusive.
O Jodao tirou, aleatoriamente, um bilhete para ele, antes de distribuir os restantes pelos amigos.

Qual é a probabilidade de o Joao ter tirado para ele um bilhete com um numero par?

(A) ! (B) 6 (C) l (D) 13 (EN 2008 — 1.2 Chamada)
- — — — — 1.2 Chamada
2 13 13 7
Numero de idas ao cinema por més
11. Numa escola com 1000 alunos, fez-se um estudo sobre o numero de 1 ved des 3 vezes
vezes que, em média, as raparigas e os rapazes da escola iam ao cinema
por més. Raparigas 200 150 100
11.1. Qual dos graficos que se seguem representa os dados da tabela? Rapazgs 300 200 50
(A) (B) (C) (D)
Idas ao cinema Idas ao cinema \das o cinema Idas a0 cinema
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Legenda: ORaparigas BRapazes

11.2. Vai sortear-se um bilhete de cinema entre todos os alunos da escola.
Qual é a probabilidade de o bilhete sair a uma rapariga que, em média, vai ao cinema mais do que uma vez por

més? Apresenta o resultado na forma de fragao irredutivel. (EN 2008 — 1.2 Chamada)
12. Numa Faculdade, realizou-se um estudo sobre o numero de 4 Doagdes de sangue "
alunos da turma da Beatriz que ja doaram sangue. O grafico que 8
se segue mostra o numero de doagdes de sangue, por sexos. -
=
12.1. Relativamente aos dados do grafico, qual das seguintes P : [ | M Rapazes
afirmagdes & verdadeira? g s | [ Rapangas
g ]
(A) 30% dos alunos nunca doaram sangue. 2
0 - T T
(B) 30% dos alunos doaram sangue duas vezes. 0 1 2
(C) 65% dos alunos doaram sangue mais do que uma vez. Nimero de doagées de sangue )

(D) 75% dos alunos doaram sangue menos do que duas vezes.

12.2. Escolhido ao acaso um aluno de entre todos os alunos da turma da Beatriz, qual é a probabilidade de essa
escolha ser a de uma rapariga que doou sangue menos do que duas vezes?
Apresenta o resultado na forma de fracao irredutivel. (EN 2008 — 2.2 Chamada)

13. O Pedro e a Maria fazem anos no més de Margo.

Sabendo que a Maria faz anos no primeiro dia do més, qual é a probabilidade de o Pedro fazer anos no mesmo dia?
Apresenta o resultado na forma de fracgao.

Nao justifiques a tua resposta. (TI 9Ano — janeiro 2008)
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14. O André, o Bruno e o Carlos vao oferecer uma prenda a Maria e resolveram tirar a
sorte quem vai entrega-la.
Como tinham apenas uma moeda, decidiram atird-la ao ar duas vezes e registar, em
cada langamento, a face que ficava voltada para cima.
Na figura que se segue, podes ver as duas faces dessa moeda.
Combinaram que: Face gurofigia
* se registassem «face europeia» em ambos os langamentos, seria o0 André a entregar a prenda;
* se registassem «face nacional» em ambos os langamentos, seria o Bruno a entregar a prenda;
* se registassem «face europeia» num dos langamentos e «face nacional» no outro, seria o Carlos a entregar a prenda.
Tera cada um dos rapazes a mesma probabilidade de vir a entregar a prenda a Maria?
Mostra como obtiveste a tua resposta. (TI 9Ano — janeiro 2008)

Face nacional

15. A pedido da Maria, todas as pessoas convidadas para a sua festa de aniversario vao levar, pelo menos, um CD de
musica.

A Maria perguntou a todos os convidados quantos CD tencionava cada um deles levar, e fez uma lista onde escreveu
todas as respostas.

Depois de ordenadas, todas as respostas, por ordem crescente, as primeiras 14 séo as seguintes:

1,1,1,1,2,2,2,2,2,3,3,3,4,5.

Sabendo que a mediana de todas as respostas dadas é 4, quantas pessoas foram convidadas para a festa de
aniversario da Maria?
N&o justifiques a tua resposta. (T1 9Ano — janeiro 2008)

16. O Scrabble é um jogo em que os jogadores tém de retirar, ao acaso, pegas de dentro de um saco.

Em cada peca esta inscrita uma letra.

Os jogadores usam essas letras para tentar construir palavras.

Num determinado momento de um jogo de Scrabble entre o Martim e a Leonor estavam, dentro do saco, 28 pecas.
Na tabela seguinte indica-se a frequéncia absoluta de cada letra.

era | (A ()| (¥] (a) | (n] | (n])| (o] | ()| (s) | () | () | (V)

Frequéncia | 2 3 2 1 3 2 4 3 2 3 1 2

16.1. Retirando, ao acaso, uma pega do saco, qual dos seguintes valores € a probabilidade de sair uma vogal?
2 3 4 5
(A) - (B) - € - (D) -
7 7 7 7
16.2. Das vinte e oito pecas que estavam no saco, o Martim retirou quatro com as quais & possivel formar a palavra
GATO.
Se, imediatamente a seguir, o Martim retirar, ao acaso, outra pega do saco, qual é a probabilidade de sair a letra T?
Apresenta o resultado na forma de fracgao.

N&o justifiques a tua resposta. (T1 9Ano — maio 2008)
Tabela 1
17. A agéncia de viagens ViajEuropa tem como destinos Capitais europeias
turisticos as capitais europeias. Meses Total
A Tabfala .1 mostra o numero de viagens vendidas pela agéncia Madrid Paris | Londres cgui;:fs
nos primeiros trés meses do ano. P
17.1. Qual foi a média do nimero de viagens vendidas por |Janeiro 382 514 458 866 2220
. . L N o
més, para Madrid, nos primeiros trés meses do ano? Fevereiro | 593 169 349 1172 2499
17.2. A ViajEuropa vai sortear um prémio entre os clientes — — — _ )
que compraram viagens no més de Marco. Margo 508 528 356 1008 (| 2400
Qual é a probgbllldade de o prémio sair a um cliente que Total 1413 1504 oy . -
comprou uma viagem para Paris? /
Mostra como chegaste a tua resposta.
Apresenta o resultado na forma de dizima. (EN 2009 — 1.2 Chamada)

18. A mae, o pai e o filho mais velho da familia Coelho ganharam trés automdéveis num concurso televisivo: um cinzento,
um branco e um preto.
Todos queriam o automaovel preto, por isso decidiram distribuir aleatoriamente os trés automoéveis.

18.1. Qual é a probabilidade de o automével preto nao ser atribuido & mae?

Assinala a alternativa correcta.

(A) L (B) € (C) L (D) >
3 3 6 6

18.2. De quantas maneiras diferentes podem ser distribuidos os automdéveis, um por cada um dos trés elementos da

familia?
Mostra como chegaste a tua resposta. (EN 2009 — 2.2 Chamada)
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19. A tabela seguinte representa os consumos de gasolina, em litros, de um automével da familia Coelho, no primeiro
trimestre do ano.

Janeiro | Fevereiro Margo

Consumo de gasolina (em litros) 170 150 160

Supde que o consumo médio, por més, nos 4 primeiros meses do ano foi igual ao dos 3 primeiros meses.
Qual foi, em litros, o consumo de gasolina do automével, no més de Abril?
Mostra como chegaste a tua resposta. (EN 2009 — 2.2 Chamada)

20. No clube desportivo Os Medalhados vai ser sorteada uma viagem aos proximos Jogos Olimpicos. As 90 rifas para o
sorteio foram numeradas de 1 a 90 e foram todas vendidas.
20.1. O Joao tem 14 anos.
Qual é a probabilidade de a rifa premiada ter um numero multiplo da sua idade?
(A) 1 (B) = (C) : (D) 1
15 15 2 90
20.2. O pai da Ana e da Sara comprou uma rifa e ofereceu-a as filhas.
A Ana e a Sara decidiram que iriam fazer um jogo para escolherem qual das
duas iria fazer a viagem, no caso de a rifa ser a premiada.
O jogo consistiria em lancar dois dados, como os representados nas figuras
1 e 2, com a forma de uma piramide com 4 faces geometricamente iguais, ‘
todas elas triangulos equilateros e numeradas de 1 a 4.
Combinaram que, em cada langamento, o numero que sai € o que esta na face voltada para baixo e que:
* se o produto dos numeros saidos for menor do que 6 ou igual a 6, vai a Ana fazer a viagem;
* se 0 produto dos nimeros saidos for maior do que 6, vai a Sara fazer a viagem.

Se a rifa for a premiada, as duas irmas terdo a mesma probabilidade de fazer a viagem?
Mostra como chegaste a tua resposta. (TI 9Ano — fevereiro 2009)

Percentagem de sécios que compraram rifas

21. O numero de rifas vendidas a cada sécio do clube desportivo variou de 1 a 4.

21.1. O grafico seguinte mostra, de entre 50 sécios, a percentagem dos [ : ria
que compraram 1, 2, 3 ou 4 rifas. 0% o
Determina o numero de sécios, de entre os 50, que compraram 2 rifas. 2 Rifas
21.2. Fez-se uma lista onde se registou o niumero de rifas compradas por [ @ s
cada um de 10 sécios. A mediana dessa lista de numeros é 2,5. Destes 10 W «ritas
sécios houve quatro que compraram 1 rifa, trés que compraram 3 rifas e 5%

um que comprou 4 rifas.

Quantas rifas podera ter comprado cada um dos outros dois socios? (TI 9Ano — Fevereiro 2009)

22. A Marta pratica ballet. Para cada aula tem de se equipar com um maillot, um par de sapatilhas e uma fita que coloca
no cabelo. No roupeiro, a Marta tem as seguintes pecgas, arrumadas em trés gavetas diferentes:

» Gaveta 1: trés maillots (1 preto, 1 cor-de-rosa e 1 lilas).
» Gaveta 2: dois pares de sapatilhas de dancga (1 preto e 1 cor-de-rosa).
» Gaveta 3: uma fita preta para prender o cabelo.

22.1. A Marta tira ao acaso da gaveta 1 um maillot.
Qual é a probabilidade de a Marta nao tirar o maillot preto?
Qual é a letra da alternativa correta.

(A) L (B) L (C) 2 (D) 1
3 2 3

22.2. A mae da Marta ofereceu-lhe uma fita para o cabelo, ficando a Marta com duas fitas, uma preta e outra cor-de-
-rosa. Para cada aula, a Marta leva sempre um maillot, um par de sapatilhas e uma fita. De quantas formas diferentes
pode a Marta apresentar-se agora numa aula de ballet?

Mostra como chegaste a tua resposta. (TI 9Ano — maio 2009)

23. A Teresa tem trés irmés: a Maria, a Inés e a Joana.

A Teresa vai escolher, ao acaso, uma das irmas para ir com ela a um arraial no préximo fim-de-semana.
A Teresa vai escolher, também ao acaso, se vai ao arraial no préximo sabado ou no préoximo domingo.
Qual é a probabilidade de a Teresa escolher ir ao arraial no sabado com a Maria?

Assinala a opgao correta.

(A) % (B) % (C) % (D) % (EN 2010 — 1.2 Chamada)
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24. A comisséo organizadora de um arraial fez 250 rifas para um sorteio.
Apenas uma dessas rifas é premiada. As rifas foram todas vendidas. A Alice comprou algumas rifas.

Sabe-se que a probabilidade de a Alice ganhar o prémio é E

Quantas rifas comprou a Alice? Assinala a opgao correta.

(A) 25 (B) 10 ()5 (EN 2010 — 1.2 Chamada)

Numero de vasos com manjericos vendidos
nos dias 11, 12 e 13 de Junho

25. A figura ao lado é uma fotografia de vasos com manjericos.

25

O gréfico da figura seguinte mostra 0 nUmero de vasos com manjericos 20 . 20

vendidos, num arraial, nos dias 11, 12 e 13 de Junho. 2 s

O numero médio de vasos com manjericos vendidos por dia, nesse arraial, nos primeiros £

dez dias do més de Junho, foi igual a 3. =

Qual foi o nimero médio de vasos com manjericos vendidos por dia, nesse arraial, nos o L1 I 1

primeiros treze dias de Junho? Assinala a opgéo correta. v
(A) 5 (B) 6 (C) 7 (D) 8 Dias do més de Junho

(EN 2010 — 1.2 Chamada)

26. Pediu-se a 210 pessoas, cada uma delas dona de um céo e de um gato, que respondessem a seguinte questao:

«Como classifica a relagdo entre o seu céo e o seu gato?»

Havia trés opgdes de resposta: «Boa», «Indiferente» e Relagéo entre o cdo e o gato Boa Indiferente | Agressiva

«Agressivar.
A tabela ao lado apresenta os totais de cada uma das |Totais 140 50 20
opgdes de resposta.
Escolhida ao acaso uma das pessoas entrevistadas, qual é a probabilidade de essa pessoa ter respondido que a relagéo
entre o seu céo e o seu gato € boa?

Escreve a tua resposta na forma de fracao irredutivel. (EN 2010 — 2.2 Chamada)

27. Um tratador de animais de um jardim zooldgico é responsavel pela limpeza de trés jaulas: a de um tigre, a de uma
pantera e a de um leopardo.

O tratador tem de lavar a jaula de cada um destes animais, uma vez por dia.

De quantas maneiras diferentes pode o tratador realizar a sequéncia da lavagem das trés jaulas?

Assinala a opgao correta.

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 6 (EN 2010 — 2.2 Chamada)

28. Registou-se o numero de macacos de um jardim zooldégico, com 5, 6, 7 e 8 anos de idade.

A tabela ao lado, onde nao esta indicado o numero de
macacos com 7 anos de idade, foi construida com base

Idade dos macacos (em anos) 5 G 7 8

nesse registo. Numero de macacos 3 4 2

A mediana das idades destes animais é 6,5.
Determina o numero de macacos com 7 anos de idade.
Mostra como chegaste a tua resposta. (EN 2010 — 2.2 Chamada)

29. A Rita, o Pedro e o Jorge vao fazer um jogo, para decidirem qual dos trés sera o porta-voz de um 7

grupo de trabalho. T ”22
O jogo consiste em langar, uma s6 vez, um dado, como o da figura ao lado, e adicionar os trés niumeros o,
da face que fica voltada para cima. 1
A figura abaixo representa uma planificagdo do dado.
Os amigos combinaram que: 1 0
* se a soma dos trés numeros fosse um numero par, o porta-voz seria o Pedro; 0
» se a soma dos trés numeros fosse um numero impar maior do que 1, o porta-voz seria a Rita; 1 ) 1 o 2 )
* se a soma dos trés numeros fosse 1, o porta-voz seria o Jorge. 1 1 2
29.1. Os trés amigos tém a mesma probabilidade de ser porta-voz do grupo? 2 0
Mostra como chegaste a tua resposta. 1
1 2 1
29.2. Supde que, num outro dado cubico, s6 existem faces de dois tipos: i 0 . 3
1
A probabilidade de, ao langar o dado, uma face do tipo — ! ficar voltada para cima é 5
2
Quantas faces do tipo L tem o dado? Escreve a letra que apresenta a resposta correta.
(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 (TI 9Ano — fevereiro 2010)
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30. Cinco amigos vao ao teatro. Na bilheteira, compram os ultimos bilhetes disponiveis. Os bilhetes correspondem a trés
lugares seguidos, na mesma fila, e a dois lugares separados, noutras filas.

Como nenhum quer ficar sozinho, decidem distribuir os bilhetes ao acaso. O Pedro é o primeiro a tirar o seu bilhete.

Qual é a probabilidade de o Pedro ficar separado dos amigos?

Escreve a tua resposta na forma de uma fracao. (TI 9Ano — fevereiro 2010)

31. Numa aula de Matematica, foi medida a altura de cada aluno de uma turma. De todos os alunos da turma, a Rita é a
mais alta e mede 180 cm, e 0 Jorge é o mais baixo e mede 120 cm.

A altura média das raparigas é 150 cm.

Mostra que o numero de raparigas da turma néo pode ser igual a 2. (T1 9Ano — fevereiro 2010)

32. A Rita e o Paulo tém a sua frente, sobre uma mesa, 30 autocolantes, todos com a mesma forma e com 0 mesmo
tamanho: 16 autocolantes tém imagens de mamiferos, 11 autocolantes tém imagens de peixes e o0s restantes
autocolantes tém imagens de aves.

O Paulo baralha os 30 autocolantes e espalha-os sobre a mesa, com as imagens voltadas para baixo.

A Rita vai tirar, ao acaso, um autocolante de cima da mesa.

Qual é a probabilidade de a Rita tirar um autocolante com imagens de aves?

Transcreve a letra da opgao correcta.

(A) 5% (B) 10% (C) 30% (D) 50% (TI 9Ano — maio 2010)

33. A figura seguinte ilustra um painel que a Rita vai pintar, para afixar na sala de aula. O

painel tem trés tiras verticais.

A Rita dispde de tintas de trés cores diferentes, para pintar as tiras verticais: amarelo,

verde e rosa.

De quantas maneiras diferentes pode a Rita pintar o painel, sabendo que pinta cada tira

com uma so6 cor e que nao repete cores?

Mostra como chegaste a tua resposta. (T1 9Ano — maio 2010)

34. O Manuel tem, num saco, trés bolas indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a 3.
34.1. O Manuel retira uma bola do saco, regista o nimero da bola e repde a bola no saco.
O Manuel repete este procedimento doze vezes.
A sequéncia 1,1,2,3,2,2,1,1,3,1,2,1 é a sequéncia dos numeros registados pelo Manuel.
Indica a mediana deste conjunto de numeros.

34.2. Admite agora que o Manuel retira uma bola do saco, regista o nimero da bola e ndo repde a bola no saco. Em
seguida, retira outra bola do saco e regista também o numero desta bola.
Qual é a probabilidade de o produto dos nimeros que o Manuel registou ser um numero par?
Apresenta a resposta na forma de fracao.
Mostra como chegaste a tua resposta. (T1 9Ano — fevereiro 2011)

35. Um dos trabalhos realizados pelo Jodo para a disciplina de Matematica

consistiu em fazer o registo das idades dos alunos do 9.° ano da sua escola

e em elaborar um grafico da distribuicdo dos alunos por idades.

O grafico que o Joao elaborou esta correto.

Na figura ao lado, esta representado esse grafico.
35.1. Qual é a média das idades dos alunos do 9.° ano da escola do Jodo?
Mostra como chegaste a tua resposta. 10 ||
35.2. Escolheu-se, ao acaso, um aluno do 9.° ano da escola do Jo&o. == - ==
Esse aluno tem menos de 15 anos. 04| |
Qual é a probabilidade de esse aluno ter 13 anos? 13 14 15 16 7/ Idade
Transcreve a letra da opgéao correta.

40

30

20 —

Namero de alunos

5 5 5 5
(A) — (B) — (C) — (D) — (TI 9Ano — fevereiro 2011)
13 27 45 58
36. Uma turma de uma certa escola tem raparigas e
rapazes com 14, 15 e 16 anos, que se distribuem, por 14
. anos 15 anos 16 anos
idade e por sexo, como se apresenta na tabela.
36.1. Vai ser sorteado um bilhete para uma pecade |Raparigas 5 3 3
teatro entre os alunos da turma. Rapazes 2 8 4

Qual é a probabilidade de o aluno contemplado com
o bilhete ser um rapaz com mais de 14 anos?

36.2. No final do 1.° periodo, a Rita veio transferida de outra escola e foi colocada nesta turma.

Sabe-se que a média das idades dos alunos nao se alterou com a entrada da Rita.

Qual é a idade da Rita?

Mostra como chegaste a tua resposta. (TI 9Ano — maio 2011)
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37. Um saco contém bolas indistinguiveis ao tato.

.o . , o i
Em cada uma das bolas esta inscrito um nimero. N-?inscrito nabola 1 2 3

A tabela seguinte apresenta a distribuicdo dos numeros
inscritos nas bolas que se encontram no saco. N.® de bolas

V&)
[¥5]
—

A Ana tira, ao acaso, uma bola do saco.
Qual é a probabilidade de nessa bola estar inscrito um nimero par superior a 3 ?

38. Uma certa turma do 9.° ano é constituida por rapazes e por raparigas.
Nessa turma ha seis raparigas.

(EN 2011 — 1.2 Chamada)

2
Sabe-se que, escolhendo ao acaso um dos alunos da turma, a probabilidade de esse aluno ser rapaz é —.

Quantos rapazes ha nessa turma?
Assinala a opgao correta.

(A) 6 (B)9 (C) 12 (D) 15

39. A Beatriz tem quatro irmaos.

A média das alturas dos quatro irmaos da Beatriz é 1,25 metros.
A altura da Beatriz € 1,23 metros.

Qual é, em metros, a média das alturas dos cinco irmaos?
Mostra como chegaste a tua resposta.

40. Considera todos os nimeros naturais de 1 a 50
Escolhe-se, ao acaso, um desses numeros.
Qual é a probabilidade de o numero escolhido ser simultaneamente divisivel por 2, por 3 e por 5?

[ee]

(EN 2011 — 1.2 Chamada)

(EN 2011 — 1.2 Chamada)

(EN 2011 — 2.2 Chamada)

41. Foi realizado um questionario acerca do nimero de livros que cada um dos

alunos de uma turma tinha lido nas férias. Todos os alunos da turma responderam

ao questionario.

O professor de Matematica pediu ao Antdnio que construisse um grafico de barras

relativo aos resultados do questionario.
Na figura ao lado, esta o grafico construido pelo Anténio.

NUmero de alunos
.

41.1. Quantos livros leu, em média, cada aluno dessa turma, de acordo com os [

dados apresentados no grafico? 0+5

1

2 3 4 5

Mostra como chegaste a tua resposta. Numero de livros lidos

41.2. O grafico que o Anténio construiu ndo esta de acordo com os dados recolhidos, pois alguns dos alunos que ele

considerou como tendo lido dois livros tinham, na realidade, lido trés livros.

Qual dos seguintes graficos pode traduzir corretamente os resultados do questionario, sabendo que a mediana do

numero de livros lidos nas férias pelos alunos da turma é igual a 3 ?
Assinala a opgao correta.

8

8

(A) (B) (C) (D)
8 8 8

N(mero de alunos
=

Numero de alunos
=

Numero de alunos
.

Numero de alunos

0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 )
Numero de livros lidos Numero de livros lidos Numero de livros lidos

42. Um saco contém quatro bolas numeradas de 1 a 4, sendo duas azuis, uma verde e uma roxa.

As bolas s&o indistinguiveis ao tato.

0 1 2 3 4 5
Numero de livros lidos

(EN 2011 — 2.2 Chamada)

42.1. O Pedro vai retirar, ao acaso, uma apos outra, duas das bolas do saco, vai coloca-las em cima de uma mesa e

calcular o produto dos nimeros dessas duas bolas.
Quantos sdo os diferentes produtos que o Pedro pode obter?
Mostra como chegaste a tua resposta.

42.2. Admite agora que, tendo novamente as quatro bolas no saco, o Pedro retirou uma bola.
O Pedro verificou que essa bola era roxa.

Essa bola nao foi reposta no saco.

Em seguida, o Pedro retirou, ao acaso, outra bola do saco.

Qual é a probabilidade de esta bola ser azul?

9Ano - Probabilidades e Estatistica (Exame + Tl) Mais fichas de trabalho em
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43. Um dos trabalhos realizados pelo Bruno e pela Inés para a disciplina de
Matematica consistiu em fazer o registo das idades dos alunos do 9.° ano
da sua escola, elaborar um grafico da distribuigdo dos alunos por idades e
determinar a média das idades dos alunos.

Depois de recolherem os dados, o Bruno e a Inés combinaram que o Bruno
ia elaborar o grafico e a Inés ia determinar a média.

A figura ao lado mostra o grafico elaborado pelo Bruno.

O grafico ndo esta completo, pois o Bruno esqueceu-se de considerar os 5
alunos com 16 anos.

Namero de alunos

40

-

A média das idades, corretamente obtida pela Inés, é 14,5 anos. 13

Quantos alunos com 16 anos frequentam o 9.° ano na escola do Bruno e da Inés?
Mostra como chegaste a tua resposta.

44. Uma escola basica tem duas turmas de 9.° ano: a turma A e a turma B.
Os alunos da turma A distribuem-se, por idades, de acordo com o seguinte diagrama circular.
Os alunos da turma B distribuem-se, por idade e por sexo, de acordo com a tabela seguinte.

Idades dos alunos da turma A

14 15  Idade

(EN 2011 — Epoca Especial)

Turma B
33% 14 anos 15 anos 16 anos
Raparigas 9 3 4
15 anos Rapazes 6 1 3

67%

44.1. Escolhe-se, ao acaso, um aluno da turma A.
Seja p a probabilidade de o aluno escolhido ter 15 anos.
Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira? Transcreve a letra da opgéo correta.

(A) E}O l{ (B) e}l 1[ (C) e}l é{
p "2 p 172 p 2

, _ 9x14 + 3x15 + 4x16
44.2. Para um certo nimero natural 7 , a expressao
n

raparigas da turma B.
Qual é o valorde n ?
44.3. Vao ser escolhidos, ao acaso, dois alunos da turma B com 15 anos.

Determina a probabilidade de os dois alunos escolhidos serem do mesmo sexo.
Mostra como chegaste a tua resposta.

3
D —,1
()pEL,[

representa a média das idades das

(T1 9Ano — maio 2012)

45. Num acampamento de verao, estéo jovens de trés nacionalidades: jovens portugueses, espanhdis e italianos.

Nenhum dos jovens tem dupla nacionalidade.
Metade dos jovens do acampamento sédo portugueses, € ha mais espanhdis do que italianos.

45.1. Escolhe-se, ao acaso, um dos jovens do acampamento.

Qual dos valores seguintes pode ser o valor exato da probabilidade de o jovem escolhido ser espanhol?

Assinala a opgao correta.
(A) 25% (B) 30% (C) 50%

45.2. Admite que, no acampamento, os jovens ficam alojados em tendas.

(D) 60%

Numa das tendas dormem um portugués, um espanhol e um italiano. Numa outra tenda dormem um portugués e um

espanhol.

Vao ser escolhidos, ao acaso, dois jovens, um de cada uma dessas tendas.

Qual é a probabilidade de os dois jovens escolhidos terem a mesma nacionalidade?
Apresenta a resposta na forma de fracao.

Mostra como chegaste a tua resposta.

46. Considera trés numeros naturais diferentes, dos quais 1 € o menore a ¢é o maior.
Sabe-se que o valor exato da média aritmética desses trés numeros é 11.
Qual é o maior valor que a pode tomar?

9Ano - Probabilidades e Estatistica (Exame + Tl) Mais fichas de trabalho em

(PF 2011 — 1.2 Chamada)

(PF 2012 — 1.2 Chamada)



47. Um saco contém varias bolas com o numero 1, varias bolas com o Ntmero inscrito na bola Frequéncia relativa
numero 2 e varias bolas com o nimero 3.
As bolas s&o indistinguiveis ao tato.

A Maria realizou dez vezes o seguinte procedimento: retirou, ao acaso, 2 a
uma bola do saco, registou o numero inscrito na bola e colocou 3 0.4
novamente a bola no saco.

Em seguida, a Maria calculou a frequéncia relativa de cada um dos nimeros 1, 2 e 3 e elaborou uma tabela.
Nessa tabela, substituiu-se a frequéncia relativa do nimero 2 por a , obtendo-se a seguinte tabela.
47.1. Qual é o valor de a ? Assinala a opgéo correta.

(A) 0,2 (B) 0,3 (C) 0.4 (D) 0,5

1 0.3

47.2. Admite que, no saco, metade das bolas tém o nimero 1.

Admite ainda que se vai retirar uma bola do saco um milhdo de vezes, seguindo o procedimento da Maria.

Sera de esperar que a frequéncia relativa do niumero 1 se mantenha igual a 0,37

Justifica a tua resposta. (PF 2012 — 2.2 Chamada)

48. Um certo conjunto de cartas de jogar é constituido por doze cartas vermelhas e por algumas cartas pretas.
Escolhe-se, ao acaso, uma carta deste conjunto.
Sabe-se que a probabilidade de essa carta ser vermelha é 75%.
Quantas cartas pretas ha neste conjunto?
Assinala a opgao correta.
(A) 3 (B) 4 (C)6 (D)9 (PF 2012 — 2.2 Chamada)

49. No ensino profissional, o nimero de horas semanais na disciplina de p 15
Matemadtica varia de acordo com 0s cursos e com 0s anos de
escolaridade. .
Num agrupamento de escolas, registou-se o nimero de horas semanais
na disciplina de Matematica de cada turma do ensino profissional.
Com base nesse registo, elaborou-se o grafico ao lado.
Qual é o numero médio de horas semanais na disciplina de Matematica
das turmas dos cursos do ensino profissional deste agrupamento?
Transcreve a letra da opgéao correta.
(A) 2,2 (B) 2,3 -
(C) 22 (D) 23 (TI 9Ano — abril 2013)

10

Ndmero de turmas

1 1.5 2 2.5 3 Numero de horas semanais

50. Na primeira quinzena de margo, hospedaram-se no hotel Paraiso Turistas estrangeiros
100 turistas: 40 portugueses e 60 estrangeiros.

O grafico ao lado apresenta a distribuicao dos turistas estrangeiros, por
nacionalidade.

Escolhe-se, ao acaso, um dos 100 turistas hospedados no hotel Paraiso
na primeira quinzena de margo.

Ingleses

Qual é a probabilidade de o turista escolhido ser francés? Espanhois 50%
Transcreve a letra da opgéo correta.
(A) 16% (B) 18%
(C) 22% (D) 24% (TI 9Ano — abril 2013) Franceses

51. O casal Silva tem quatro filhos, dos quais trés sao raparigas.
As idades, em anos, das raparigas sdo 18, 8 e 4 e a do rapaz ¢ 10.
Qual é a mediana das idades dos quatro filhos do casal Silva? (T1 9Ano — abril 2013)

52. O Jodo tem, num saco, nove bolas numeradas de 1 a 9.

As bolas sdo indistinguiveis ao tato.

O Joao retira, ao acaso, uma bola do saco.

Qual é a probabilidade de a bola retirada ter um niumero que admita exatamente dois divisores?
Transcreve a letra da opgao correta.

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) > (PF 2013 — 1.2 Chamada)
- - - - — 1.2 Chamada
9 9 9 9
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53. A Rita é aluna do 8.° ano de uma escola do ensino basico. Idade dos alunos da turma da Rita

53.1. As idades dos alunos da turma da Rita distribuem-se de acordo 30%
com o diagrama circular representado ao lado.

50% | 13 anos
Sabe-se que a turma da Rita tem um numero par de alunos.

Qual é a mediana das idades dos alunos da turma da Rita?

20%

53.2. Com o objetivo de ocupar os tempos livres, a Rita inscreveu-se numa classe de danga, num ginasio.

Com a entrada da Rita, a classe ficou com vinte alunos. A média das idades destes vinte alunos é 13,2 anos.

No final da primeira semana, dois alunos de 15 anos abandonaram a classe.

Qual passou a ser a média das idades dos alunos da classe, admitindo que a idade de cada um n&o se alterou nessa
semana?

Mostra como chegaste a tua resposta. (PF 2013 — 1.2 Chamada)

54. A turma T de uma certa escola tem vinte e trés alunos, com numeros de pautade 1 a 23.

54.1. Em algumas aulas, os alunos estdo divididos em dois turnos: os alunos com numero impar pertencem ao
primeiro turno e os restantes alunos pertencem ao segundo turno.

Escolhe-se, ao acaso, um aluno do primeiro turno.

Qual é a probabilidade de o aluno escolhido ter um nimero de pauta superiora 17 ?

Transcreve a letra da opgéao correta.

(A) L (B) L (C) L (D) L
3 4 6 7

54.2. No grafico seguinte, esta representada a distribuicao das idades dos alunos da turma T.

Idade dos alunos da turma T

h
10

g 8
=
3
o
£
3 3

2

13 14 15 16 Idade dos aluno;

_ _ 2x13+10x14+8x15+3x16
54.2.1. Indica o que representa o valor da expressao 3 , tendo em conta os dados

do gréfico.

54.2.2. Para a apresentagéo de um trabalho, escolhe-se, ao acaso, um aluno com 13 anos e um aluno com 16
anos, ambos da turma T. A Maria e o Anténio sdo alunos desta turma.

A Maria tem 13 anos e o Antonio tem 16 anos.

Qual é a probabilidade de nenhum destes alunos fazer parte do par escolhido?

Apresenta a probabilidade na forma de fragéo.
Mostra como chegaste a tua resposta. (PF 2013 — 2.2 Chamada)

Bom trabalho!
Solugoes disponiveis brevemente em:
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